Aleksandrs Pučko: LU students un LVU mācību spēks
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Aleksandru Pučko biologi, skolotāji un dabas draugi galvenokārt atceras kā 1954. gadā publicētā “Latvijas PSR sēņu noteicēja”. autoru. Šī grāmata daudziem ir palīdzējusi iepazīt Latvijas sēnes. Šajā rakstā gribam nedaudz sīkāk pastāstīt par Aleksandru Pučko un arī par to, kāpēc jaunais, talantīgais zinātnieks, kuru tajā laikā augsti vērtēja speciālisti, aizgāja no zinātnes un visu dzīvi strādāja par skolotāju. 

Aleksandrs Pučko ir dzimis 1913. gada 9. augustā strādnieka ģimenē Rīgā. Tēvam Jurim un viņa sievai Elizabetei bija divi dēli un divas meitas. No tiem jaunākais dēls, Mārtiņš, nomira jau bērnībā; jaunībā mira ar vēzi arī vecākā māsa Īda; dzīvi palika Olga un Aleksandrs. 

Jau no bērnības Aleksandram patika daba, patika sēnes un to daudzveidība, kurai vēlāk viņš pievērsās savos pētījumos - gan makroskopiskajām, gan arī mikroskopiskajām sēnēm. Visā savā dzīvē viņš bija liels dabas draugs, it īpaši aizrāvās ar makšķerēšanu.

Pirmā skola Aleksandram bija Rīgas pilsētas 33. pamatskola, kuru viņš beidza 1927. gadā. Redzēdams dēla tieksmi pēc izglītības, tēvs, neraugoties uz grūtajiem materiālajiem apstākļiem, rada iespēju ļaut dēlam tālāk mācīties Rīgas pilsētas 1. ģimnāzijā. Pēc tās pabeigšanas A. Pučko raksta iesniegumu Latvijas Universitātes rektoram: ”Vēlēdamies turpināt savu izglītību, laipni lūdzu uzņemt mani Latvijas Universitātes Matemātikas & dabas zinātņu fakultātes dabas zinātņu nodaļas studentu skaitā”. Tas ir 1931. gadā. Pēc tam vairākas reizes A. Pučko no studentu skaita atskaitīts un atkal ieskaitīts, jo sekmīgām, nepārtrauktām studijām gluži vienkārši trūka līdzekļu. Tāpēc jauneklim jāstrādā: no 1933.- 939. gadam viņš ir ierēdnis Rīgas pilsētas Izglītības valdē. A. Pučko meita Ingrīda Valdmane kādā vēstulē raksta:”Par tēva studijām zinu to, ka viņš bijis students 9 gadus. Pirmajā Latvijas laikā un tad arī dabūjis diplomu. Otrreiz viņam bija jāpārliek eksāmeni, jo padomju vara neesot atzinusi viņa diplomu”. 1940. gada 13. jūnijā A. Pučko saņem apliecību, kurā “Latvijas Universitāte saskaņā ar Matemātikas un dabas zinātņu fakultātes padomes 1940. gada 3. jūnija lēmumu apliecina, ka Aleksandrs Pučko, dz. 1913. g. 9. augustā Rīgā ļoti sekmīgi beidzis minētās fakultātes dabas zinātņu nodaļas kursu ar likumā paredzētām arodtiesībām”. Latvijas Valsts arhīvā A. Pučko personālajā lietā gan ir piebilde ”beidzis ..., bet bez zinātniskā grāda” [1].

Jāpiemin arī, ka 1934. gadā A. Pučko iestājas korporācijā “Fraternitas livonica”. Tas arī vēlāk padomju varai deva iemeslu uzskatīt viņu par zinātnei un pasniedzēja darbam nepiemērotu cilvēku. ”Fraternitas livonica” 65 gadu jubilejas izdevumā 1991. gadā par A. Pučko teikts: ”Pučiņš” bija bērnībā pazaudējis kreiso roku [1918. gadā nelaimes gadījumā - kreisās rokas delnu - E.V.], tomēr arvien bija jautrs un braši studēja un fuksēja”. No krājumā ievietotā fotoattēla mums pretī raugās smaidošs jauneklis [2].

Pēc universitātes beigšanas A. Pučko no 1940. līdz 1944. gadam ir skolotājs Raiņa vidus-skolā, bet 1944. gadā direktora vietas izpildītājs Inčukalna nepilnajā vidusskolā. Vēl šodien Raiņa vidusskolas absolventi A. Pučko atceras kā simpātisku un zinošu skolotāju, kas iemantojis skolēnu atzinību. 

1944. gada 29. novembrī A. Pučko raksta lūgumu Latvijas Valsts universitātes rektoram: ”1940. gada jūnijā esmu beidzis Latvijas Universitātes dabas zinātņu fakultātes botānikas nodaļu. Zinātniskā grāda iegūšanai strādāju pie jautājuma par Baltezera fitoplanktonu doc. H. Skujas vadībā. Zinātnisko darbu tomēr nevarēju publicēt sakarā ar kara apstākļiem.

Laipni lūdzu dot man iespēju strādāt pie Latvijas Valsts Universitātes Bioloģijas fakultātes Augstāko augu sistemātikas katedras kā asistentam.

Pielikumā: dzīves apraksts.” [3].

LU Arhīva materiālos tomēr nav rektora pavēles noraksta par tūlītēju A. Pučko ieskaitīšanu. Jādomā, ka, ja arī šāda ieskaitīšana notika, tad tikai nosacīti, jo padomju vara neatzina viņa augstskolas beigšanas diplomu. Padomju kritērijiem atbilstoša diploma iegūšanai vajadzēja kārtot papildus eksāmenus. Un vienīgi pēc tam, 1949. gadā, A. Pučko, kas iestājies Latvijas Universitātē 1931. gadā un 1946. gadā beidzis Latvijas Valsts Universitātes pilnu kursu botānikas specialitātē, saņem diplomu Nr.000879 par 1946. gada 28. jūnijā piešķirto kvalifikāciju ”biologs”. 

1947./48. mācību gadā A. Pučko apstiprināts par asistentu, vēlāk - vecāko lektoru [3].

LU Arhīvā glabājas A. Pučko raksturojums, kuru 1948. gada 14. jūnijā parakstījuši fakultātes dekāns prof. P. Galenieks un tās partorgs J. Vaivods: ”Aleksandrs Pučko jāuzskata par vienu no spējīgākiem Bioloģijas fakultātes jaunajiem mācību spēkiem. Zemāko augu (sēņu un aļģu) specialitātē Pučko ir guvis ļoti labas zināšanas un uzrakstījis par tiem arī jau vairākus vērtīgus darbus. Pie fakultātes strādā jau gandrīz 4 gadus.

Pučko uzrāda labas pedagoga dāvanas, kuras attīstījis, strādājot vairākus gadus vidusskolā par skolotāju. Praktisko darbu vadīšanā un studentu pārbaudījumos Pučko arvien ir lietišķs un nepieļauj liberālismu.

Pučko strādā arī  pie sava zinātņu kandidāta darba par Latvijas PSR augsnes mikofloru. Šinī darbā viņš ieliek ļoti lielu cītību un pavada sava darba istabā pie mikroskopa un sēnīšu kultūrām visu dienas daļu, kas atliek pēc pedagoģiskā darba.

Lai celtu savu zinātnisko kvalifikāciju, Pučko pabija komandējumā Maskavā, kur nodibināja darba sakarus ar institūtu darbiniekiem zemāko augu specialitātē.

Fakultātes uzdevumā Pučko lasa arī vairākus speciālus kursus savā nozarē (fitopatoloģiju, vīrusu slimības). 

Līdztekus darbam Bioloģijas fakultātē A. Pučko kādu laiku strādā arī Zinātņu Akadēmijas Augsnes zinību un zemkopības institūtā, Bioloģijas un eksperimentālās medicīnas institūtā, kā arī Zinātņu Akadēmijas Mikrobioloģijas institūtrā. Taču 1948. gadā darbs Mikrobioloģijas institūtā ir jāpārtrauc, jo pēc PSRS Augstākās izglītības lietu ministra rīkojuma jaunie augstskolu mācības spēki nedrīkst strādāt divās vietās [4].

Bet jau 1949. gada 12. martā A. Pučko dabū rakstīt “Paskaidrojumu pie autobiogrāfijas”: kāpēc savā biogrāfijā un kadru anketā nav uzrādījis savu sastāvēšanu korporācijā “Fraternitas livonica”. Tam seko LVU rektora 13. jūlija pavēle atbrīvot no darba Pučko Aleksandru Jura d., Bioloģijas fakultātes vecāko lektoru, “kā neatbilstošu darbam LVU”. Vēlāk tā paša gada beigās šo formulējumu gan nedaudz maina, “atbrīvojot štatu pārkārtošanas dēļ” [3], tomēr A. Pučko tik un tā ir no universitātes jāaiziet. Šāds formulējums vienīgi pavēra iespēju atlaistajam universitātes darbiniekam vēlāk strādāt skolotāja darbu. 

Intervijā “Talsu Vēstīm” 1991. gadā A. Pučko par šo vēlāko laiku saka: ”Kļuvu par inženieri penicilīna fabrikā. Bet tur tāds neveselīgs klimats, un domāju, eh, braukšu kaut kur. Prasīju Izglītības ministrijā vietu, kur būtu upes un ezeri. Vispirms biju Nautrēnos, tad piedāvāja Baltinavu. Skolā es mācīju gandrīz visu, izņemot fizkultūru un reliģiju” [5].

Pēc Baltinavas A. Pučko dzīves nogali kā pensionārs pavada Talsos, kur arī mirst 1998. gada 23. augustā. Apglabāts Talsu Meža kapsētā. 

A. Pučko publikāciju saraksts nav garš. Jau studenta gados žurnālā “Daba un Zinātne” 1936. gadā publicēts viņa raksts “Pelējums”. Zinātnisko pētījumu rezultāti publicēti Zinātņu Akadēmijas Vēstīs: “Pētījumi par Latvijas PSR augsnes mikofloru” (1948.) un “Daži novērojumi par savvaļas Penicillium celmu penicilīna produkciju un tās ietekmēšanu dažādu krāsu gaismā” (1949). Pētot augsnes mikofloru, viņš atklāj un apraksta zinātnei jaunu Aspergillus ģints sēni un nosauc to sava skolotāja, profesora Paula Galenieka vārdā Aspergillus galeniekii. Jau vēlāk, 1966. gadā Baltijas mikologu un lihenologu 3. simpozija rakstos publicēts A. Pučko raksts “Materiāli par Latvijas PSR mukorālēm” (krievu valodā), kas līdz šim ir vienīgais raksts mūsu mikoloģiskajā literatūrā par šīs grupas sēnēm. Viņa lielākais darbs ir 1954. gadā publicētais “Latvijas PSR sēņu noteicējs”, kurā dotas noteikšanas tabulas cepurīšu sēnēm, makroskopiskajām asku sēnēm, ka arī pūpēžiem. Rakstīdams šo noteicēju, A. Pučko veicis lielu darbu, izstudējot visus vecos herbārijus, literatūras avotus, periodiku un apkopojot tur izkaisīto informāciju par dažādu sēņu sugu atrašanu Latvijā. Noteicējā daudzās vietās par sēnes atradni uzrādīti arī Nautrēni, kur kādu laiku A. Pučko strādāja par skolotāju. Tas apliecina, ka daudzas makroskopisko sēņu sugas pirmo reizi Latvijai atradis A. Pučko. Šis noteicējs ilgus gadus palīdzēja iepazīties ar Latvijas sēnēm gan biologiem, gan arī dabas draugiem un uz visiem laikiem ierakstīja Aleksandra Pučko vārdu Latvijas sēņu pētīšanas vēsturē. Šajā vēsturē nozīmīgi ir arī A. Pučko publicētie darbi par mikroskopiskajām sēnēm. 

Skumīgi, ka tajā laikā valdošā vara neļāva A. Pučko strādāt zinātnē un mācīt jaunos dabaszinātniekus. 
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