Vilis Lūkins – ne vien jurists, bet arī mikologs
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Daudziem vecākās paaudzes cilvēkiem, kuri mīl sēņot, būs pazīstamas Viļa Lūkina grāmatas par sēnēm: “Bērzlapes” (1973), “Bekas” (1978), “Pienaines“ (1979), “Mušmires un atmatenes” (1981), kā arī “Pūkaines” (1984). Vilis Lūkins bija lielisks sēņu pazinējs, lai gan viņa pamatprofesija, jeb, kā mēs dažreiz sakām, “maizes darbs”, bija jurists. Veselu gadsimta ceturksni, līdz pat aiziešanai pensijā 82 gadu vecumā, viņš strādāja par LPSR Mežsaimniecības un mežrūpniecības ministrijas galveno juriskonsultu un likumdošanas jautājumos bija ministra “labā roka”. Taču, tiklīdz bija klāt sestdiena un svētdiena, Vilis Lūkins ņēma rokās grozu, fotoaparātu un devās uz mežu. Šajos izbraukumos tika ne vien lasītas sēnes pusdienu galdam, bet arī tika vāktas un pētītas dažādas citas mūsu zemē augošās sēnes. Savus atradumus viņš nesa mājās, mikroskopēja, noteica sugu, aprakstīja, un tā pamazām krājās jaunas ziņas par Latvijas sēnēm. Presē sāka parādīties Viļa Lūkina publikācijas par atrastajiem sēņu valsts jaunumiem. Tie bija raksti žurnālā ”Mežsaimniecība un mežrūpniecība”, vēlāk arī jau pieminētās grāmatas par atsevišķām sēņu grupām. Par sēnēm ir grūti runāt bez to attēliem. Te lieliski noderēja paša autora sēņu fotogrāfijas.

Šodien speciālisti vēl nav saskaitījuši, cik jaunu sēņu sugu Latvijai atrada Vilis Lūkins. Viņš bija arī patriots, kurš ļoti mīlēja un cienīja latviešu valodu, un daudzām sēnēm, kurām līdz tam bija zināmi tikai zinātniskie nosaukumi, deva skanīgus un to būtībai atbilstošus latviskos nosaukumus. Tādi nosaukumi ir agrene, sūneklene, iedobīte, greznulīte, čiekursēne u.c. Vilis Lūkins interesējās arī par literatūru, it īpaši tuva viņam bija dzeja, kurā reizēm arī pats “izmēģināja roku” un izpauda savas domas, izjūtas un noskaņas.

Ar lielu interesi Vilis Lūkins piedalījās Baltijas sēņu speciālistu simpozijos, arī igauņu mikologu rīkotajās nometnēs. Viņš ar aizrautību palīdzēja organizēt šos simpozijus un ekspedīcijas Latvijā; daudz palīdzēja ar savām enciklopēdiskajām zināšanām Dabas muzejam tā organizētajās sēņu izstādes, konsultējot iedzīvotājus par sēnēm un to sagatavošanu.

Vilis Lūkins, būdams jurists, Latvijā bija pirmais, kas sāka risināt tiesiskos jautājumus par sēņu aizsardzību, par reto un izmirstošo sēņu sugu ierakstīšanu Sarkanajā grāmatā. Viņa spalvai pieder pirmie aizsargājamo sēņu saraksta projekti, no kuriem izveidojās pirmais oficiālais saraksts, kas 1985. gadā tika iekļauts Latvijas Sarkanajā grāmatā. Zinātniskajā darbā Vilis Lūkins intensīvi sadarbojās ar Igaunijas un Lietuvas speciālistiem. Šīs sadarbības rezultātā tapa Baltijas cepurīšu sēņu konspekts 1974. gadā (otrs izdevums publicēts 1986. gadā). Šajā darbā V. Lūkins apkopoja visu to materiālu, kas bija zināms par Latvijas cepurīšu sēnēm.

Viļa Lūkina dzīve, tāpat arī darbs bija saistīts galvenokārt ar Rīgu un tās apkārtni. Viņš ir dzimis 1903. gadā Daugavgrīvā, turpat arī sācis skolas gaitas. Pirmajā pasaules karā ģimene evakuējās uz Krieviju, bet pēc kara atgriezās Latvijā. Turpinājās V. Lūkina izglītība: kā eksterns viņš 1929. gadā ieguva notāra tiesības. Sekoja darbs šajā specialitātē Pļaviņās, Smiltenē, Tukumā un Rīgā. Pēc Otrā pasaules kara valdošais režīms vairs neļāva V. Lūkinam strādāt par notāru. Sekoja fiziska darba gadi Rīgas mēbeļu kombinātā un tikai tad, pēc kāda laika, atkal radās iespēja strādāt par juristu. Šoreiz tas bija LPSR Mežsaimniecības un mežrūpniecības ministrijā. Vilis Lūkins nomira 1996. gada 31. martā.

 Enciklopēdijā “Latvijas Daba” publicēti daudzi V. Lūkina uzņemtie sēņu attēli. Tajos ir Slīteres, Moricsalas, Milzkalnes, Lepstu, Krustkalnu, Vidzemes jūrmalas un citu vietu sēnes, kuras vēl šodien palīdz mums iepazīt Latvijas sēņu bagātību un daudzveidību.

